
บทที่ 4 
 

ผลการวิจัย 
 

ในการวิจัยคร้ังนี้ผูวิจยัไดแบงขอเพื่อวิเคราะหนวนยิายของทมยันตีทั้งสิ้น 5 ขอดวยกัน 
กลาวคือ 

1. หาอุปลักษณทีป่รากฏในนวนิยาย 5 เร่ือง 
2. วิเคราะหหาชนิดของคําของอุปลักษณที่ปรากฏ 
3. วิเคราะหประเภทของคํา (คําประสม คําซ้ํา คําซอน)  
4. วิเคราะหโครงสรางของคําประสมในอุปลักษณ 
5. จัดหมวดหมูอุปลักษณ 

 
ผูวิจัยขอสรุปขอ การวิเคราะหและการอภปิราย ดังตอไปนี้ 

 
การวิจัยขั้นตอนที่ 1 หาอุปลักษณท่ีปรากฏในนวนิยาย 5 เร่ือง 

 
 จากการหาอุปลักษณพบอุปลักษณแยกตามนวนยิาย ดังแสดงในตารางที่ 5 จํานวน 
อุปลักษณที่พบในนวนยิายของทมยันตีทัง้ 5 เร่ือง ดังตอไปนี้  
 
ตารางที่ 5 จํานวนอุปลักษณที่พบในนวนิยายของทมยนัตีทั้ง 5 เร่ือง 
 

นวนยิายเรื่อง จํานวนอปุลักษณ 
(หนวย : คร้ัง) 

คูกรรม 68 
อตีตา 71 
ตราบาป 65 
ทวิภพ 78 

แกวกลางดง 42 
รวม 324 
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 จากตารางที่ 5  ในนวนยิายเรือ่ง ทวิภพ พบอุปลักษณมากที่สุดคือ 68 คร้ัง รองลงมาได
แกนวนยิายเรือ่ง อตีตา ตราบาป คูกรรม และ แกวกลางดง ตามลําดับ ซ่ึงอุปลักษณที่ปรากฏบางอุป
ลักษณเหมือนกันแตเมื่ออยูในปริบทที่ตางกันจึงมีความหมายตางกัน ดังนั้นผูวจิัยจึงนับเปนจํานวน
คร้ังเพื่อใหครอบคลุมถึงอุปลักษณที่ปรากฏซ้ํากันนั่นเอง 
 
ตารางที่ 6  ตัวอยางอุปลักษณที่พบในการวิเคราะห 
 
อุปลักษณและปริบท ความหมายตรง ความหมายในปริบท เปรียบเทียบกับ 
อีพวกดอกไมตูมเมื่อวาน ดอกไมแตกใหมยัง

ไมบานรับแสง 
ผูหญิงสาวที่ยงัไร
เดียงสา 

ความงดงามของ
ดอกไมและความ
งดงามของผูหญิง 
 

ทางนายขนหนาแขงไม
รวงหรอก 

เสนขนที่ขึ้นบริเวณ
หนาแขง 

ความร่ํารวยมฐีานะ มี
เงินทองมากมาย 

จํานวนมากมายจน
นับไมถวน 
 

ไมอยางนั้นเราตองอยู
กลางระหวางเขาวัวเขา
ควายจะแย 

อวัยวะสวนหนึ่งของ
สัตวมีไวปองกันตัว
อยูบนศีรษะ 
 

อันตรายที่อาจมาถึง
ตัว 

ความแหลมคมที่มี
ความอันตราย 

เสืออยางผมยังยอมตกถัง
น้ําตาลของคณุแลว 

ถังที่ใชใสน้ําตาล ความนิ่มนวล
ออนหวานของผูหญิง 

ความออนหวานที่มี
อยูอยางทวมทน 
 

เดี๋ยวพวกเสือกรุงจะเอาไป
ขายรานอาหารปาเสียก็ไม
รู 

รานอาหารทําอาหาร
จากเนื้อสัตวปา 

ซองคาประเวณ ี สถานที่ขายของผิด
กฎหมาย หลีกเลี่ยง
ศีลธรรม 
 

มันพวกดอกอตุพิตทั้งนั้น ดอกไมชนดิหนึ่งมี
กล่ินเหม็น 

ผูหญิงที่เปนคนไมด ี กล่ินที่ไมประสงค
กับคนที่ไมนาคบหา 
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ตารางที่ 6 (ตอ) 
 
อุปลักษณและปริบท ความหมายตรง ความหมายในปริบท เปรียบเทียบกับ 
ทรงเผาเจ็บใจตัวเอง
ครามครัน ที่ไมมีเขี้ยวเล็บ
ติดตัว 

อวัยวะสวนทีม่ีความ
แหลมและคมของ
รางกาย โดยเฉพาะ
สัตวใชปองกนัตัว 
 

ความรายกาจที่มีใน
ตัว 

ความสามารถในการ
ตอสูและการปองกัน
ตัว 

เราอยากไดเมยีประเภท
เฟอรนิเจอรเทานั้นหรือ 

เครื่องใชในบานหรือ
เครื่องใชตกแตงบาน 

ภรรยาที่สวยแตไมมี
ความสามารถ 

ความสวยแตไมได
ใชประโยชน 
 
 

จะอยูรอคานทองเรอะ สวนที่อยูดานบนของ
บานใชยดึตัวบาน 

ไมยอมแตงงานจนแก ความสูงที่ยากจะลง
มาและความยดึถือ
ตัวตน 
 

"ไมใชบา" คนพูดเอาน้ํา
เย็นเขาปลอบ 

น้ําที่มีความเยน็ สด
ช่ืน 

การปลอบใจใหรูสึกดี
ขึ้น 

ความเยน็กับน้าํดีดีที่
ใหความสดชืน่ขึ้น 
 

 
 ตารางที่ 6 นี้ผูวิจัยแสดงใหเห็นวา อุปลักษณที่ปรากฏในปริบทนั้น ตางมีความหมายตรงอยู
แลว แตเมื่อนํามาประกอบในปริบทแลว อุปลักษณนัน้จะมีความหมายเปลี่ยนไปจากปริบท เชน อุป
ลักษณ “ดอกไมตูม” ในปริบท “อีพวกดอกไมตูมเม่ือวาน” นั้น “ดอกไมตูม” มีความหมายตรงวา 
ดอกไมแตกใหมยังไมบานรับแสง แตเมือ่มาอยูในปรบิท ความหมายไดเปลีย่นเปน “หญิงสาวทีย่ัง
ไรเดียงสา”  เพราะ ผูประพนัธใชการเปรยีบเทียบกับความงดงามของดอกไมและความงดงามของ
ผูหญิง หรือ อุปลักษณ “เฟอรนิเจอร” ในปริบท “เราอยากไดเมียประเภทเฟอรนิเจอรเทานั้นหรือ” 
ซ่ึง “เฟอรนิเจอร” มีความหมายตรงวา อุปกรณเครื่องใช เครื่องตกแตงภายในบาน แตเมื่อมาอยูใน
ปริบท ความหมายไดเปลีย่นเปน “ผูหญิงที่มีแตความสวยแตไมมีความสามารถ” เปนตน ซ่ึงอุป
ลักษณที่ปรากฏในนวนิยายครั้งนี้มีจํานวนมาก  
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 นอกจาก ผูวิจยัจะไดทําการวิจัยเพื่อหาจํานวนอุปลักษณ ในนวนิยายทั้งหา ผูวิจยัยังได
วิเคราะหหาชนิดของคําในคาํอุปลักษณที่พบอีกดวย 
 

การวิจัยขั้นตอนที่ 2 การวิเคราะหหาชนิดของคําของอปุลักษณท่ีปรากฎ 
  
 การวิเคราะหหาอุปลักษณในนวนิยายทั้งหา  อันเปนประชากรที่ผูวิจยัใชในการวิจยัมา
วิเคราะหชนิดของคําของอุปลักษณทั้งหมดที่ปรากฏในนวนิยายท้ังหา โดยใชเกณฑการแบงชนิด
ของคําในภาษาไทยของ Kitima  Indrambarya (1993) และ วิจนิต  ภาณพุงษ (2541) ซ่ึงสามารถสรุป
ขอ การวิเคราะหหาชนิดของคําไดดังนี้  
 
ตารางที่ 7  ชนดิของคําของอุปลักษณที่พบในนวนยิายของทมยันตีทั้งหาเรื่อง 
 

นวนิยายเรื่อง คํานาม 
 

คํากริยา 
 

คําคุณศัพท 

แกวกลางดง 47 21 - 
ทวิภพ 51 18 2 
คูกรรม 52 13 - 
ตราบาป 67  9 2 
อตีตา 32 10 - 
รวม 249 71 4 

 
นอกจากนี้แลว ผูวิจยัยังไดรวบรวมอุปลักษณทั้งหมดทีพ่บในนวนยิายทั้งหาเรื่อง โดยแยก

ตามชนิดของคํา ดังนี้ เร่ืองแกวกลางดง ปรากฏคํานาม 47 คํา คํากริยา 21 คํา เร่ืองทวิภพ ปรากฏ 
คํานาม 51 คํา  คํากริยา 18 คํา คําคุณศัพท 2 คํา เร่ือง คูกรรม ปรากฏ คํานาม 52 คํา คํากริยา 13 คํา 
เรื่อง ตราบาป ปรากฏ คํานาม 67 คํา คํากริยา 9 คํา คําคุณศัพท 2 คํา และ เร่ือง อตีตา ปรากฏ คํานาม 
32 คํา คํากริยา 10 คํา ซ่ึงผูวิจัยเสนอในตารางที่ 7  
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ตารางที่ 8  อุปลักษณที่พบทัง้หมดในการวจิัยแยกตามชนดิของคํา  
 

ชนิดของคาํ จํานวนอุปลักษณ 
 

อัตราสวน 
(รอยละ) 

คํานาม 
คํากริยา 
คุณศัพท 

                   249 
71 
4 

75.50 
24.40 
   0.10 

รวม 324 100 
    
 เราสามารถสรุปจากตารางที่ 8 ในการหาอปุลักษณในนวนิยายทั้ง 5 เร่ือง วาพบชนดิคํา
เพียง 3 ชนดิ ไดแก คํานาม คํากริยา และคําคุณศัพท  โดยพบคํานามมากที่สุดทั้งสิ้น 249 คํา คิดเปน
รอยละ 75.50 และคํากริยาพบมาเปนอันดบัที่สอง พบจํานวน 71 คํา คดิเปนรอยละ 24.40 สวน
คําคุณศัพทพบ 4 คํา คิดเปนรอยละ 0.10  
  
 ท้ังนี้  ผูวิจยัขอนําเสนอการวเิคราะหชนิดของคํา โดยใชเกณฑการแบงชนิดของคําตาม 
Kitima  Savatmalaya (1993) โดยจะวิเคราะหจากอุปลักษณที่ผูวจิัยพบในนวนยิาย 5 เร่ืองนี้ ซ่ึง
ผลการวิจัยที่พบมีดังตอไปนี ้
 
1.  วิเคราะหอุปลักษณท่ีปรากฏในวรรณกรรมดานชนิดของคํา  
 
 ผูวิจัยใชเกณฑในการวิเคราะหชนิดของคํา ดังนี้  
 

1.1  การทดสอบชนิดของคําดวยการยอมรบัรูปปฏิเสธ “ไม”ในคําหลักของภาค 
แสดง  (The Root  predicate with the negation word ไม) คือ การทดสอบชนิดของคําในปริบท
ซ่ึงคําที่ทดสอบทําหนาที่เปนคําหลักของภาคแสดงในประโยค หากเติมรูปปฏิเสธ “ไม” หรือ 
“ไมได” แลว ประโยคนี้ยังถูกตองตามลักษณะไวยากรณไทย คําหลักคํานั้นเปนคํากริยา  
  

1.2  การยอมรับคําบงชี้เปนสวนขยาย (Determiner modification) คือ การนําคํา 
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ที่สงสัยไปทดสอบในปริบทกับคําบงชี้หากวลีหรือประโยคนั้นเปนทีย่อมรับในไวยากรณไทยใหจดั
วาคํานั้นเปนคาํนาม เนื่องจาก คุณสมบัติการยอมรับคําบงชี้เปนสวนขยายนี้ เปนคณุสมบัติเฉพาะ
ของคํานาม คําชนิดอื่นไมสามารถยอมรับคําบงชี้เปนสวนขยายได   
 
 1.3  การใชคํานําหนากริยา “จะ” เปนการทดสอบคําที่สงสัยวาเปนคํากริยาใน 
ปริบทหรือไมโดยการเติมคําบงเวลา “จะ” หนาคําที่ตองการทดสอบ หากผานเกณฑนี้แสดงวาเปน
คํากริยา  เกณฑนี้ใชทดสอบโครงสรางที่เปนคําประสมและประโยค ซ่ืงพบมากในงานวิจยัช้ินนี้  
ดังนั้น อุปลักษณที่ปรากฏโครงสรางเปนคําประสมและไมสามารถผานเกณฑการทดสอบคํานาม 
ผูวิจัยจะทดสอบดวยคํานําหนากริยา “จะ” เพื่อเปนเกณฑตัดสินวาอุปลักษณนั้นเปนคาํกริยาหรือไม 
 
 นอกจากนี้ผูวจิัยพบวา อุปลักษณที่ปรากฏนั้น บางอุปลักษณไมสามารถผานเกณฑการ
ทดสอบที่ตั้งไวไดทั้งสามเกณฑ ดังนั้นผูวจิัยจึงไดยดึการตัดสินชนิดของคําดังกลาว ดังนี ้
 

1.4  การวิเคราะหคําคุณศัพท (Adjective) คําคุณศัพท (Adjective) ทําหนาที่เปนคําหลักใน
คุณศัพทวลี Kitima (1994:70) อางถึง (Saranya 1989: 165) คําคุณศัพท (Adjective) ทําหนาที่เปน
สวนขยายของคําลักษณนาม ดังนั้น หากคําอุปลักษณใดพบคําที่อยูในกลุมคําคุณศัพทที่ Saranya 
(1989) กลาวไว ไดแก แรก หลาย ทุก กี่ บาง 0-9 เลขลําดับที่ (ที่ 1- ที่ n. (โดยที่ n หมายถึง ตัวเลข) 
และ จํานวนเลขตามหลัก เชน สิบ รอย พนั ผูวิจยัจะกําหนดใหคําอุปลักษณนัน้ๆ มีชนิดของคําเปน 
คําคุณศัพท  
 
ตัวอยางอุปลักษณท่ีพบในการวิจัย  
 
ตัวอยางที่ 1  
อุปลักษณ ไกหลง จากตวัอยางประโยค 
 เจาคนหนึ่งจึงผิวปากดังหวือ "ไกหลง”วะ 
       ตัวอยางจากเรือ่ง แกวกลางดง 

 
ผูวิจัยจะทําการทดสอบอุปลักษณ “ไกหลง” ซ่ึงเปนคําอุปลักษณ หมายถึง ผูหญิงที่ 

เดินทางมาอยางไมมีทาทีวารูเร่ืองราว หรือไมมีที่มาที่ไปหรืออาจหลงทางหรือถูกลอลวงมาก็ได 
เหมือนไกที่หลงทางมาไมมีฝูงหรือไมมีเจาของ โดยจะทดสอบเฉพาะสวนที่เกี่ยวของในปริบทดังนี้  
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ไกหลงวะ 
  
เกณฑท่ี 1 การทดสอบชนดิของคําดวยการยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The  
Root  predicate with the negation word ไม) 
 
สวนที่นํามาทดสอบ     "ไกหลง”วะ 
ทําการทดสอบดวยการยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” * “ไม”ไกหลงวะ 
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “ไกหลง” ไมสามารถใชรูปปฏิเสธ “ไม” และไมผาน
เกณฑที่ 1 จึงไมใชคํากริยา  
 
เกณฑท่ี 2 การใชคาํนําหนากริยา “จะ” 
สวนที่นํามาทดสอบ    "ไกหลง”วะ 
ทําการทดสอบดวยคําบงเวลหนากริยา “จะ”   * จะไกหลงวะ  
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “ไกหลง” ไมสามารถใชคํานําหนากริยา “จะ”ได
โครงสรางประโยคไมยอมรับในระบบไวยากรณไทยเพราะคํานําหนากริยา “จะ” จะใชไดกับ
คํากริยา จึงนับวา อุปลักษณ “ไกหลง” ไมผานเกณฑที่ 2 ”ไกหลง” จึงไมใชคํากริยา 
 
เกณฑท่ี 3 การใชคําบงชี้ (Determiner modification)  
สวนที่นํามาทดสอบ  "ไกหลง”วะ 
ทําการทดสอบกับคําบงชี้  "ไกหลงนี”้ วะ 
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “ไกหลง” สามารถเติมคําบงชี้ “นี้” ไดโดยไมทําให
ความหมายในประโยคเปลี่ยนไป อีกทั้งยังเปนโครงสรางประโยคที่ยอมรับไดในระบบไวยากรณ
ไทย จึงนับวา อุปลักษณ “ไกหลง” ผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑที่ทดสอบเพื่อแยกคําบุพบทออกจาก
คํานาม เมื่อ อุปลักษณ “ไกหลง” ผานเกณฑนี้ จึงสามารถสรุปไดวา อุปลักษณ “ไกหลง” จัดเปน
คํานาม 
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ตัวอยางที่ 2  
อุปลักษณ “หมูมัด” จากตวัอยางประโยค 
 จะไดรูเสียบางวาสยามไมใชหมูมัดขึ้นเขียง 
       ตัวอยางจากเรือ่ง อตีตา 
 

ผูวิจัยจะทําการทดสอบอุปลักษณ “หมูมัด” ซ่ึงเปนคําอุปลักษณ โดย “หมูมัด” ซ่ึงหมายถึง  
ยอมโดยงาย วาจะเปนคําชนดิใด โดยผูวิจยัจะทดสอบวา คํานี้เพียงแคสวนที่เกี่ยวของ โดย ผูวิจยัจะ
นํามาเฉพาะคําที่ตองการทดสอบในปริบท เพื่อใหเขาใจงายขึ้นดังนี ้
     
 สยามหมูมัด 
 
เกณฑท่ี 1 การทดสอบชนดิของคําดวยการยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The  
Root  predicate with the negation word ไม) 
 
ประโยคที่นํามาทดสอบ    สยามหมูมัด 
ทําการทดสอบดวยการยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” *สยามไมหมมูัด 
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “หมมูัด” ไมสามารถใชรูปปฏิเสธ “ไม” อุปลักษณ “หมู
มัด” จึงไมใชคาํกริยา  
 
เกณฑท่ี 2 การใชคํานําหนากริยา “จะ” 
ประโยคที่นํามาทดสอบ    สยามหมูมัด 
ทําการทดสอบดวยคําหนากริยา “จะ”  *สยามจะหมูมัด 
   
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “หมูมัด” ไมสามารถใชรวมกับคํานําหนากรยิา “จะ” ได
โดยเปนโครงสรางประโยคที่ไมยอมรับไดในระบบไวยากรณไทย จึงนับวา อุปลักษณ “หมูมัด” 
ไมใชคํากริยา เพราะคํานําหนากริยา “จะ” เปนลักษณะเฉพาะของคํากรยิาเทานัน้ 
 
เกณฑท่ี 3 การใชคําบงชี้ (Determiner modification) 
ประโยคที่นํามาทดสอบ  สยามหมูมัด 
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ทําการทดสอบกับคําบงชี้  สยามหมูมัดนัน้ 
    สยามไมใชหมูมัดนั้น 
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “หมูมัด” สามารถเติมคําบงชี้ “นั้น” ไดโดยเปน
โครงสรางประโยคที่ยอมรบัไดในระบบไวยากรณไทย จึงนับวา อุปลักษณ “หมูมัด” เปนคํานาม 
 
ตัวอยางที่ 3 
อุปลักษณ “ควกักะป” 
 จากตัวอยางประโยค คราวนี้ควักกะปลอยหนาเฉิบ 
       ตัวอยางประโยคจากเรื่อง อตีตา 
 
 ผูวิจัยจะทําการทดสอบอุปลักษณ “ควักกะป” ซ่ึงเปนคําอุปลักษณ หมายถึง รําไมเปน
ทาทาง วาจะเปนคําชนิดใด โดยผูวิจยัจะทดสอบวา คําที่เกี่ยวของในปรบิทนี้เทานั้นคอื 
 
 คราวนี้ควักกะป 
 
เกณฑท่ี 1 การทดสอบชนดิของคําดวยการยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The  
Root  predicate with the negation word ไม) 
 
ประโยคที่นํามาทดสอบ    คราวนี้ควกักะป 
ทําการทดสอบดวยการยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” คราวนี้ไมควักกะป 
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “ควักกะป” สามารถใชรูปปฏิเสธ “ไม” โดยเปน
โครงสรางประโยคที่ยอมรบัไดในระบบไวยากรณไทย ดังนั้นจึงกลาวไดวา อุปลักษณ “ควักกะป” 
จัดเปนคํากริยา 
 
เกณฑท่ี 2 การใชคํานําหนากริยา “จะ” 
ประโยคที่นํามาทดสอบ   คราวนี้ควกักะป 
ทําการทดสอบดวยคําหนากริยา “จะ”  คราวนี้จะควักกะป   
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 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “ควักกะป” สามารถใชคํานําหนากริยา “จะ” ไดโดยเปน
โครงสรางประโยคที่เปนทีย่อมรับในระบบไวยากรณไทย ดังนัน้จึงยนืยันไดวา “ควักกะป” จัดเปน
คํากริยา 
 
เกณฑท่ี 3 การใชคําบงชี้ (Determiner modification) 
ประโยคที่นํามาทดสอบ   คราวนี้ควกักะป 
ทําการทดสอบกับคําบงชี้   *คราวนี้ควกักะปนี ้
  

เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “ควักกะป” ไมสามารถใชคําบงชี้ไดในปริบทนี้ ซ่ึงการ
ใชคําบงชี้เปนคุณสมบัติเฉพาะของคํานาม จึงกลาวไดวา “ควักกะป” ไมใชคํานาม  
 
 จากการทดสอบอุปลักษณ “ควักกะป” สามารถผานเกณฑไดทั้ง เกณฑที่ 1 และ เกณฑที่  2
ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคํากริยา แตไมสามารถผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑการทดสอบคํานาม ฉะนัน้
จึงจัดไดวา อุปลักษณ “ควักกะป” เปนคํากรยิา 
 
ตัวอยางที่ 4 
อุปลักษณ โดนลูกปน  
จากตัวอยางประโยค นาย โดนลูกปนแน 
      ตัวอยางประโยคจากเรื่อง แกวกลางดง 
 
 ผูวิจัยจะทําการทดสอบอุปลักษณ “โดนลูกปน” ซ่ึงเปนคําอุปลักษณ โดย “โดนลูกปน” ซ่ึง
หมายถึง โดนยิง วาจะเปนคาํชนิดใด  
 
เกณฑท่ี 1 การทดสอบชนดิของคําดวยการยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The  
Root  predicate with the negation word ไม) 
 
จากประโยคเดมิ      นายโดนลูกปนแน 
ทําการทดสอบดวยการยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” นายไมโดนลูกปนแน 
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 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “โดนลูกปน”  สามารถใชรูปปฏิเสธ “ไม”โครงสราง
ประโยคเปนทีย่อมรับในระบบไวยากรณไทย จึงนับวา อุปลักษณ “โดนลูกปน” เปน คํากริยา 
 
เกณฑท่ี 2 การใชคํานําหนากริยา “จะ” 
จากประโยคเดมิ     นายโดนลูกปนแน 
ทําการทดสอบดวยการใชคาํนําหนากริยา “จะ” นายจะโดนลูกปนแน 
 
 เมื่อทาํการทดสอบแลว อุปลักษณ “โดนลูกปน” สามารถใชคํานําหนากริยา “จะ” ไดโดย
เปนโครงสรางประโยคที่ยอมรับไดในระบบไวยากรณไทย ดังนั้นจึงกลาวไดวา “โดนลูกปน” 
จัดเปนคํากริยา 
 
เกณฑท่ี 3 การใชคําบงชี้ (Determiner modification) 
จากประโยคเดมิ     นายโดนลูกปนแน 
ทําการทดสอบกับคําบงชี้    *นายโดนลูกปนนี้แน 
 
 เมื่อทําการทดสอบแลว อุปลักษณ “โดนลูกปน”  ไมสามารถใชคําบงชี้ไดในปริบทนี้โดย
ใหความหมายวา โดนยิง ได แสดงใหเห็นวา อุปลักษณ “โดนลูกปน” ไมใชคํานาม   
  

จากการทดสอบอุปลักษณ “โดนลูกปน” สามารถผานเกณฑไดทั้ง เกณฑที่ 1 และ เกณฑที่  
2 ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคํากริยา แตไมสามารถผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑการทดสอบคํานาม 
ฉะนั้นจึงจัดไดวา อุปลักษณ “โดนลูกปน” เปนคํากริยา 
 
ตัวอยางที่ 5 
อุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง”  
จากตัวอยางประโยค  ผูจบไปลวนเปนสตรีหมายเลขหนึ่ง 

      ตัวอยางประโยคจากเรื่อง ทวิภพ 
 
อุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง” ในปริบทนี้ที่มคีวามหมายวา บุคคลสําคัญที่ไดรับการกลาวถึง

ในอันดับแรกๆ ดังนั้น ผูวิจยัจะทําการทดสอบวาอุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง”เปนคําชนิดใด โดยจะ
ทดสอบเฉพาะปริบทที่เกี่ยวของดังนี้ สตรีหมายเลขหนึ่ง 
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เกณฑท่ี 1 การทดสอบชนดิของคําดวยการยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The  
Root  predicate with the negation word ไม) 
สวนที่นํามาทดสอบ   สตรีหมายเลขหนึ่ง 
การทดสอบการดวยรูปปฏิเสธ “ไม” *สตรีไมหมายเลขหนึ่ง 
 
 การทดสอบปรากฏวา อุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง” ไมสามารถผานการทดสอบเกฑที่ 1 ได 
ซ่ึงผูวิจัยจะทําการทดสอบในเกณฑที่ 2 ตอไป 
 
เกณฑท่ื 2 การทดสอบดวยคาํนําหนากริยา “จะ” 
สวนที่นํามาทดสอบ   สตรหีมายเลขหนึ่ง 
การทดสอบดวยคํานําหนากริยา “จะ” * สตรีจะหมายเลขหนึ่ง 
 
 การทดสอบปรากฏวา อุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง” ไมสามารถผานการทดสอบเกณฑที่ 2 
ซ่ึงเปนเกณฑการทดสอบคํากริยา ดังนั้น อุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง” จึงไมใชคํากรยิา 
 
เกณฑท่ี 3 การทดสอบดวยคาํบงชี้ (Determiner modification) 
สวนที่นํามาทดสอบ   สตรีหมายเลขหนึ่ง 
การทดสอบดวยคําบงชี ้   สตรีหมายเลขหนึ่งนี ้
 
 การทดสอบปรากฏวา อุปลักษณ “สตรีหมายเลขหนึ่ง” สามารถผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปน
เกณฑการทดสอบคํานาม  ผูวิจัยไดทําการทดสอบอีกครั้ง โดยแยกคํานาม สตรี ออกจาก หมายเลข
หนึ่ง เพื่อตรวจสอบความถูกตองวา สตรหีมายเลขหนึ่งเปน นามวลี หรือ หมายเลขหนึ่งเปนคํานาม
แน 
 
ทดสอบคําวา สตรี 
สวนที่นํามาทดสอบ   สตรี 
การทดสอบดวยคําบงชี ้   สตรีนี้ 
 
 จากการทดสอบคําวา สตรี พบวา สตรี เปนคํานามเนื่องจากสามารถปรากฎรวมกับคําบงชี้ 
นี้ ได 
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ทดสอบคําวา หมายเลขหนึ่ง 
สวนที่นํามาทดสอบ   หมายเลขหนึ่ง 
การทดสอบดวยคําบงชี ้   *หมายเลขหนึง่นี้  
 
 จากการทดสอบคําวา หมายเลขหนึ่ง พบวา หมายเลขหนึง่ ไมใชคํานามเนื่องจากไม
สามารถปรากฎรวมกับคําบงชี้ นี้ ได  

 
จากการทดสอบทั้งสามเกณฑ ปรากฏวา อุปลักษณ “หมายเลขหนึ่ง” ไมสามารถผานเกณฑ

ใดไดเลย ดังนัน้ผูวิจยัจึงจดัอปุลักษณ “หมายเลขหนึ่ง” เปนคําคุณศัพท เพราะเปนลําดับที่และ
สามารถตามหลังคํานาม ตาม Saranya  Savatmalaya (1989:165 ) อางถึงใน (Kitima 
Indrambarya,1994:70)  
 
ตัวอยางที่ 6 “ดอกไมไฟ”  
  เหอะนา...พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟ 

จากนวนยิายเรือ่งอตีตา 
 

คําวา “ดอกไมไฟ” มีความหมายตรงตัววาเครื่องเลนที่เกิดจากการใชความรอนจุดแลวเกดิ
ประกายไฟสวยงามในอากาศ  แตในปริบทที่วา เหอะนา...พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟ “ดอกไมไฟ”
หมายถึง ระเบดิ 

 
 การทดสอบชนิดของคําในปริบทนี้ผูวิจัยนําเฉพาะคําทีต่องการทดสอบและสวนทีเ่กี่ยวของ
ในปริบท คือ “พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟ” 
 
เกณฑท่ี1 การยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The Root  predicate with the 
negation word ไม) 

จากประโยคเดมิ    พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟ 
การยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม”   *พรุงนี้จะมาเลนไมดอกไมไฟ 
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  จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” ไมสามารถยอมรับรูปปฏิเสธไมจึง
กลาวไดวาอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” ไมใชภาคแสดงของปริบท กลาวคือ ไมใชคํากริยาแตอาจเปน
คํานามของปริบทซึ่งผูวิจัยจะทําการทดสอบในเกณฑตอไป 
 
เกณฑท่ี 2 การทดสอบดวยคาํนําหนากริยา “จะ” 
จากประโยคเดมิ    พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟ 
การทดสอบดวยคํานําหนากริยา “จะ”  *พรุงนี้จะมาเลนจะดอกไมไฟ 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” ไมสามารถยอมรับคํานําหนากรยิา “จะ” จาก
เกณฑการทดสอบนี้จึงยืนยนัไดวาอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” ไมใชคํากรยิาเพราะการใชคํานําหนา
กริยา “จะ” เปนคุณสมบัติเฉพาะของคํากรยิาเทานัน้ ดังนัน้ผูวิจยัจะทําการทดสอบในเกณฑตอไป 
 
เกณฑท่ี 3 การใชคําบงชี้ (Determiner modification) 
จากประโยคเดมิ    พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟ 
การใชคําบงชี ้    พรุงนี้จะมาเลนดอกไมไฟนัน่ 
 
 จากการทดสอบอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” สามารถยอมรับคําบงชี้ “นั่น” ไดและเปน
โครงสรางประโยคที่ยอมรบัไดในระบบไวยากรณไทยจึงกลาวไดวาอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” เปน
คํานามเพราะการยอมรับคําบงชี้เปนคุณสมบัติเฉพาะของคํานามเทานัน้ 
 
 จากการทดสอบอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” ไมสามารถผานเกณฑที่ 1 และ 2 ซ่ึงเปนเกณฑ
ทดสอบคํากริยาดังนัน้อุปลักษณ “ดอกไมไฟ” จงึไมใชคาํกริยา แตอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” สามารถ
ผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคํานามจึงสรุปไดวาอุปลักษณ “ดอกไมไฟ” เปนคํานามใน
ปริบท 
 
ตัวอยางที่ 7  “ตกมา” 
 เรานึกวาตกมาตายแลว 

ตัวอยางจากเรือ่งทวิภพ 
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 อุปลักษณ “ตกมา” ในปริบท “เรานึกวาตกมาตายแลว” มีความหมายวา ผิดพลาด ซ่ึงผูวิจัย
จะทําการทดสอบอุปลักษณ “ตกมา” เปนคาํชนิดใดในปรบิทดังนี ้ผูวิจัยจะนํามาวิเคราะหเฉพาะ
สวนที่เกีย่วของเพื่อใหงายแกความเขาใจคือ  
 

เรานึกวาตกมา 
 
เกณฑท่ี 1 การยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม” ในคาํหลักของภาคแสดง (The Root predicate with the 
negation word ไม) 
จากประโยคเดมิ    เรานึกวาตกมา 
 การยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม”  เรานึกวาไมตกมา 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ตกมา” สามารถยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” และเปน
โครงสรางประโยคที่ยอมรบัไดในไวยากรณไทย จึงกลาวไดวาอุปลักษณ “ตกมา” เปนคํากริยาใน
ปริบท 
 
เกณฑท่ี 2 การยอมรับคํานําหนากริยา “จะ”  
จากประโยคเดมิ    เรานึกวาตกมา 
 การยอมรับคาํนําหนากริยา “จะ”  เรานึกวาจะตกมา 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ตกมา” สามารถยอมรับคํานําหนากริยา “จะ” และเปน
โครงสรางที่ยอมรับไดในไวยากรณไทย จงึยืนยนัไดวาอปุลักษณ “ตกมา” เปนกริยาในปริบท 
อยางไรก็ตามผูวิจัยจะทําการทดสอบในเกณฑตอไปวาจะยอมรับหรือไม 
 
เกณฑท่ี 3 การยอมรับคําบงชี ้( Determiner modification) 
จากประโยคเดมิ    เรานึกวาตกมา 
 การยอมรับคําบงชี้   *เรานึกวาตกมานี้ 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ตกมา” ไมสามารถยอมรับคําบงชี้ “นี้” ได จึงกลาวไดวา
อุปลักษณ “ตกมา” ไมใชคํานามเพราะการยอมรับคําบงชี้เปนคุณสมบัตเิฉพาะของคํานามเทานั้น 
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จากการทดสอบอุปลักษณ “ตกมา” พบวาอุปลักษณ “ตกมา” สามารถผานเกณฑที่ 1 และ 2 
ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคํากริยาแตไมสามารถผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคาํนาม จึงกลาวได
วาอุปลักษณ “ตกมา” เปนคํากริยาในปริบท 
 
ตัวอยางอุปลักษณท่ีมีโครงสรางเปนประโยคที่พบในการวิจัย 
 
ตัวอยางที่ 8  “น้ําตาเช็ดหัวเขา”  
 ผมกลัวเด็กของเราจะน้าํตาเช็ดหัวเขา 

ตัวอยางจากประโยคเรื่องแกวกลางดง 
 

 อุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” ในปริบท “ผมกลัวเดก็ของเราจะน้ําตาเชด็หัวเขา” มี
ความหมายวา เจอเริ่งเศราทําใหตองเสียใจ 
 
 ผูวิจัยจะทําการทดสอบวาอุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” เปนคําชนิดใดในปริบท ดังนี ้
 
เกณฑท่ี 1 การยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The Root  predicate with the 
negation word ไม) 
จากประโยคเดมิ    ผมกลัวเด็กของเราจะน้าํตาเช็ดหัวเขา 
การยอมรับรูปปฏิเสธไม  ผมกลัวเด็กของเราจะไมน้ําตาเช็ดหวัเขา 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “น้ําตาเชด็หัวเขา” สามารถยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” และ
เปนโครงสรางประโยคที่ยอมรับไดในไวยากรณไทย ดังนั้นจึงกลาวไดวาอุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัว
เขา” เปนคํากรยิา 
 
เกณฑท่ี 2 การใชคํานําหนากริยา “จะ”  
จากประโยคเดมิ   ผมกลัวเด็กของเราจะน้ําตาเช็ดหัวเขา 
 
 จากในปริบท อุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” มีคําวา “จะ” นําหนาอยุแลวผุวิจัยจึงสามารถ
ยืนยนัไดวาอุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” เปนคํากริยา  
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เกณฑท่ี 3 การใชคําบงชี้ (Determiner modification) 
จากประโยคเดมิ   ผมกลัวเด็กของเราจะน้าํตาเช็ดหัวเขา 
การใชคําบงชี ้   *ผมกลัวเด็กของจะน้ําตาเช็ดหัวเขานี ้
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “น้ําตาเชด็หัวเขา” ไมสามารถยอมรับคําบงชี้ “นี้” ไดจึง
กลาวไดวาอุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” ไมใชคํานามเพราะการยอมรบัคําบงชี้เปนคุณสมบัติเฉพาะ
ของคํานามเทานั้น 
  

จากการทดสอบอุปลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” สามารถผานเกณฑที่ 1 และ 2 ซ่ึงเปนเกณฑ
ทดสอบคํากริยา แตไมสามารถผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคาํนาม ดังนั้นจงึกลาวไดวาอปุ
ลักษณ “น้ําตาเช็ดหัวเขา” เปนกริยา  
 
ตัวอยางที่ 9 “ทองไมรูรอน”  
  ถึงกระนั้นอีกฝายก็ยังทําเปนทองไมรูรอน 
   ตัวอยางจากเรือ่ง แกวกลางดง 
 
 อุปลักษณ “ทองไมรูรอน” ในปริบท “ถึงกระนั้นอีกฝายกย็ังทําเปนทองไมรูรอน” หมายถึง 
ไมสนใจ จากนี้จะทําการทดสอบวาอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” เปนคําชนิดใดในปริบท 
 
 จากปริบทผูวิจยัจะนํามาทดสอบเฉพาะคําทีเ่กี่ยวของ 

“อีกฝายยังทําเปนทองไมรูรอน” 
 
เกณฑท่ี 1 การยอมรับรูปปฏเิสธ “ไม”ในคาํหลักของภาคแสดง  (The Root  predicate with the 
negation word ไม) 
จากประโยคเดมิ    อีกฝายยังทําเปนทองไมรูรอน 
การยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม”   *อีกฝายยังทําเปนไมทองไมรูรอน 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” ไมสามารถยอมรับรูปปฏิเสธ “ไม” จึง
กลาวไดวา อุปลักษณ “ทองไมรูรอน” ไมใชคํากริยาในปริบท ดังนั้นผูวจิัยจะทําการทดสอบตอไป
ในเกณฑที่ 2  
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เกณฑท่ี 2 การยอมรับคํานําหนากริยา “จะ”  
จากประโยคเดมิ    อีกฝายยังทําเปนทองไมรูรอน 
การยอมรับคํานําหนากริยา “จะ”   *อีกฝายยังทําเปนจะทองไมรูรอน 
 

จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” ไมสามารถยอมรับคํานําหนากริยา “จะ” 
ได จึงสามารถยืนยนัไดวาอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” ไมใชคํากริยาเพราะคํานําหนากรยิา “จะ” เปน
คํานําหนากริยาเทานั้น ดังนัน้ผูวิจยัจะทดสอบในเกณฑตอไป 

 
เกณฑท่ี 3 การยอมรับคําบงชี ้(Determiner modification)  
จากประโยคเดมิ    อีกฝายยังทําเปนทองไมรูรอน 
การยอมรับคําบงชี้   อีกฝายยังทําเปนทองไมรูรอนนั้น 
 
 จากการทดสอบพบวาอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” สามารถยอมรับคําบงชี้ “นั้น” และเปน
โครงสรางประโยคที่ยอมรบัไดในไวยากรณไทยจึงกลาวไดวาอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” เปน
คํานามในปรบิท 
  

จากการทดสอบอุปลักษณ “ทองไมรูรอน” ไมสามารถผานเกณฑที่ 1 และ 2 ซ่ึงเปนเกณฑ
ทดสอบคํากริยา แตสามารถผานเกณฑที่ 3 ซ่ึงเปนเกณฑทดสอบคํานาม จึงกลาวไดวาอุปลักษณ 
“ทองไมรูรอน” เปนคํานามในปริบท 
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การวิจัยขั้นตอนที่ 3 การวิเคราะหประเภท ของอุปลักษณ 
  
 จากการวิจัยที่ 1 และ 2 เมื่อผูวิจัยไดวิเคราะหหาอุปลักษณและทําการจําแนกชนิดของคํา
ของอุปลักษณแลว ผูวิจยัไดทําการวิจยัที่ 3 การวิจยัเพื่อกาํหนดลักษณะการเกิดของคํา (คําประสม 
คําซ้ํา คําซอน) ของอุปลักษณจากการวจิัยที่ 1 โดยผูวิจยัเลือกวิเคราะหอุปลักษณที่เปนวลี และ 
ประโยคเทานัน้ ซ่ึงจากการวเิคราะหอุปลักษณตามลักษณะการเกิดของคํา พบการปรากฎโครงสราง
จําแนกตามลักษณะการเกดิ ดังสรุปขอตอไปนี ้
 
ตารางที่ 9  อัตรารอยละของอุปลักษณที่ปรากฎในนวนยิาย 5 เร่ืองจําแนกตามลักษณะของ 
                 โครงสรางคําไทย 
 

ลักษณะการเกิด อัตราสวน 
คําประสม 70 
คําเดี่ยว 22 
คําซอน    5 
ประโยค 
วลี 

 1.7 
1.3 

 
 จากการรวบรวมขอมูลทั้งหมด ผูวิจยัพบวา คําประสม ปรากฏเปนอุปลักษณในปริบทมาก
ที่สุด คําเดี่ยวปรากฏเปนอุปลักษณมากเปนอันดับที่สอง ปรากฏประโยคมากเปนอนัดับที่ 3 คําซอน
เปนอันดับที่ 4 และวลีเปนอันดับสุดทาย ซ่ึงตัวอยางคําเดีย่วเชน กระแต อยุธยา ปาก เปนตน 
ตัวอยางคําประสม เชน ดอกไม น้ําพริก ฟาผา เปนตน ตัวอยางประโยคเชน น้ําตาเช็ดหัวเขา ฝร่ังทํา
เกิน ทองไมรูรอน เปนตน ตวัอยางวลี เชน นายจมกูชมพูผาซีก โรงเรียนสารพัดชาง เปนตน และ
ตัวอยางคําซอน เชน ปาเขา เงินทอง เปนตน 
 

ทั้งนี้ ผูวิจยัไดทําการวิเคราะหลักษณะการเกิดของอุปลักษณ ตามวิธีการวิเคราะหลักษณะ
การเกิดของอปุลักษณ  ดงัตอไปนี ้
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1.  การวิเคราะหคําประสม 
ผูวิจัยยึดตามความหมายของคําประสม ของ อมรา (2546) ดังนั้น คําประสม คือ คําที่

ประกอบดวยหนวยคําอิสระสองหนวยคําขึ้นไป อาจมีความหมายเฉพาะตัว ซ่ึงอาจเกี่ยวของกับคํา
ที่มาผสมกันกไ็ด 

 
ตารางที่ 10 ตัวอยางการวิเคราะหลักษณะการเกิดคําประสมที่ปรากฎเปนอุปลักษณ 
 
ที่ อุปลักษณ การประสม โครงสราง ความหมาย เร่ือง 
1.           ดอกไม               [ดอก+ไม] [N+N]  ผูหญิง  แกวกลางดง 
2.        น้ําพริก               [น้ํา+พริก] [N+N]  ผูหญิงไทย แกวกลางดง 
3.           ทูนหวั               [ทูน+หัว] [V+N]  ที่รัก  ทวิภพ 
4.           ทุนระเบิด [ทุน+ระเบิด] [N+N]               เสนหของผูหญิง ตราบาป 
5.           จักรกล               [จักร+กล] [N+N]  ผูปฏิบัติงาน ตราบาป 
6.            ฟาผา               [ฟา+ผา] [N+V]  โกรธ  ทวิภพ 
  
 ตัวอยางคําประสมในตารางที่ 10 อุปลักษณ “น้ําพริก” มาจากคําอิสระสองคํา มารวมกัน คือ 
คําวา “น้ํา” ที่มีความหมายถึง ลักษณะของเหลวชนดิตางๆ และคําวา “พริก” หมายถงึ ผักชนิดหนึ่งที่
มีรสเผ็ดรอน เมื่อนํามาประสมกัน เปน “น้ําพริก” หมายถึง อาหารไทยชนิดหนึ่ง แตเมื่อมาอยูใน
ปริบท มีความหมายเปรยีบเทียบ ถึงผูหญิงไทย หรือ คําวา “ทุนระเบิด” ที่มาจาก คําอสิระสองคํา คือ 
“ทุน” หมายถงึ อุปกรณที่ใชเปนเครื่องหมายบอกตําแหนงในน้าํ และ คําวา “ระเบิด” หมายถึง อาวธุ
สงครามรายแรง เมื่อนําสองคํามารวมกัน เปน “ทุนระเบิด” หมายถึง ระเบิดทีว่างไวตามตําแหนง
ตางๆ แตเมื่อมาอยูในปริบท มีความหมายเปรียบเทียบถึง เสนหของผูหญิง เปนตน 
 
2.  การวิเคราะหคําซอน 

ผูวิจัยยึดตามความหมายของคําซอน ของ อมราและคณะ (2546) ดังนัน้คําซอนในการวิจัย
คร้ังนี้ หมายถงึ คําสองคําที่มีความหมายเหมือนกนัหรือคลายกัน มาเรยีงซอนกัน โดยทําใหเกิด
ความหมายใหม แตยังคงเคาความหมายเดมิ หรือความหมายอาจไมเปลี่ยนแปลงไปแตความหมาย
ของคําหนาจะชัดเจนยิ่งขึ้น ดังตัวอยางในตารางที่ 11  ตอไปนี ้
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ตารางที่ 11  ตัวอยางการวิเคราะหลักษณะการเกิดคําซอนที่ปรากฎเปนอุปลักษณ 
 
       ที่    อุปลักษณ  การซอนคํา  ความหมาย เร่ือง 

1. เสือสิงห  [เสือ+สิงห]  ความรายกาจ ตราบาป 
2. ชฎาสังวาล [ชฎา+สังวาล]  ของมีคา  อตีตา 
3.    ปาเขา  [ปา+เขา]  ความสงบ อตีตา 

 
จากตัวอยางในตารางที่ 11 อุปลักษณ “เสือสิงห” มีลักษณะเปนคําซอน เพราะ “เสือ” คือ

สัตวรายในปา และ “สิงห” คือสัตวที่มีความดุรายในปาเชนกัน ดังนั้นเมื่อนําคําสองคํามาซอนกัน 
อุปลักษณเสือสิงห หมายถึง ความรายกาจในตัวมนษุย ไมไดหมายถึงความดุรายของเสือหรือสิงห
ในปา หรือ อุปลักษณ “ปาเขา” มีลักษณะเปนคําซอน เพราะ คําวา “ปา” หมายถึงสถานที่ที่อยูไกล
หรือบริเวณทีม่ีพืชพรรณนานาชนิด และ คําวา “เขา” ซ่ึงหมายถึงสถานที่ที่อยูหางไกลหรือบริเวณที่
เปนเนินสูง และอยูหางไกล เชนกัน ดังนัน้เมื่อนําคําสองคํามาซอนกัน อุปลักษณ “ปาเขา” หมายถึง 
ความสงบที่อยูหางจากความเจริญทางวัตถุ นั่นเอง 

 
ในการวิจัยคร้ังนี้อุปลักษณทีเ่ปนคําซอนทําหนาที่เปนคํานามและคํากรยิาเทานัน้ ไมปรากฏ

วาทําหนาที่เปนคําวิเศษณ หรือ คําคุณศัพท ในนวนยิายของทมยันตี และมีลักษณะเปนคําเดี่ยวสอง
คําที่มีความหมายคลายกันบาง หรือขัดแยงกันบาง เพื่อเสริมความในปรบิทเทานั้น 
  
 นอกจากนี้ผูวจิัยยังพบลักษณะประโยคทีน่ํามาเปนอุปลักษณในปรบิทในนวนยิายของทม
ยันตีอีกดวย 
 
4.   การวิเคราะหโครงสรางประโยค 
 จากการวิจัย ผูวิจัยวิเคราะหใหกลุมคําที่ปรากฏในสวนนี้ เปนประโยคเพราะ มีโครงสราง
เปน N+V+N จากการวิจัย ผูวิจัยพบและวิเคราะหใหโครงสรางของกลุมคําที่มีลักษณะเปนนามวลีที่
มีโครงสรางเปนประโยค ดังแสดงในตารางที่ 12 
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ตารางที่ 12  ตัวอยางการวิเคราะหลักษณะของอุปลักษณที่เกิดเปนประโยค  
 
ที่ ประโยคอุปลักษณ โครงสราง  ความหมาย เร่ือง 
1.     หนังขายยา  [ หนัง+[ขาย+ยา] ] เร่ืองเลาเกาๆ แกวกลางดง 
2.  ทองไมรูรอน  [[ทอง+ [ไม+รู]]+รอน ] นิ่งเฉย  แกวกลางดง  
3.  ฝร่ังทําเกิน  [ ฝร่ัง+[ทํา+เกิน] ] ซอมไมได ทวิภพ 
4.  บอน้ําตาตื้น  [ บอ+[[น้ํา+ตา]+ตื้น] ] รองไหงาย ทวิภพ 
5.  ฆองปากแตก  [ฆอง+[ปาก+แตก] ] ประจาน ทวิภพ 
  
 จากตัวอยางในตารางที่ 12 อุปลักษณที่ปรากฏไมไดมีเฉพาะคําเดีย่วเทานั้น แตมีอุปลักษณ
ที่มีโครงสรางเปนประโยค เชน อุปลักษณ “หนังขายยา” มีโครงสรางประโยคที่สมบูรณตาม
ไวยากรณไทย หมายถึง มี ประธาน คือ “หนัง” กริยา คือ “ขาย” และ มีกรรม คือ “ยา” เมื่อมาอยูใน
ปริบทเกิดเปนอุปลักษณ มีความหมายวา เร่ืองเลาเกาๆที่เลาซ้ําไปซ้ํามา หรืออุปลักษณ “ทองไมรู
รอน” มีโครงสรางประโยค คือ ประธาน คือ “ทอง” รูปปฏิเสธ “ไมรู” และ “รอน” เปน กริยาของ
ประโยค เมื่อมาอยูในประโยคเกิดเปนอุปลักษณ มีความหมายวา นิ่งเฉย ไมสะทกสะทาน อยางนี้ 
เปนตน 
 จากการวิจัยพบวา ประโยคที่ปรากฎเปนอปุลักษณในนวนยิายของทมยนัตีนั้น มีลักษณะ
เปนประโยคทีส่มบูรณ  
 

การวิจัยขั้นตอนที่ 4 
การวิจัยเพื่อศึกษาโครงสรางของคําประสมในอุปลักษณท่ีปรากฎ 

  
 ในการวิจัยเพือ่ศึกษาโครงสรางของคําประสมในอุปลักษณที่ปรากฎในการวจิัยที่ 1 นั้น 
ผูวิจัยแบงการวิเคราะหออกเปน 2 สวน กลาวคือ 
 สวนที่ 1 การวเิคราะหหาคําหลักในโครงสรางคําประสม 
 สวนที่ 2 การวเิคราะหหารูปแบบโครงสรางของคําประสม 
 
1.   การวิเคราะหหาคําหลักในโครงสรางคําประสม 
 จากการวิจัยที่ 4 พบวา คําหลักในโครงสรางคําประสมมักปรากฎอยูในตาํแหนงแรก 
กลาวคือ ปรากฎคําประสมที่มีคํานามหลักเปนคํานามในตําแหนงแรก 141 คํา คิดเปนรอยละ 93 
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จากการวิจัยพบคําประสมทั้งสิ้น 155 คํา สวนคําประสมที่มีคํานามหลักเปนคํานามในตําแหนงหลัง
เพียง 10 คํา คดิเปนรอยละ 6 และเปนปรากฎเปนคําที่มนี้ําหนกัเทากนัทั้งสองตําแหนง 4 คํา คิดเปน
รอยละ 1 
 
ตารางที่ 13  ตัวอยางคําหลักในโครงสรางของคําประสมของอุปลักษณที่พบในนวนยิาย 5 เร่ือง 
 
        ท่ี    อุปลักษณ    โครงสรางนามวลี  ไวยากรณ ความหมาย             เร่ือง  

1. ดอกไม     [ดอก+ไม]                 [N+N]  ผูหญิง               แกวกลางดง 
2. น้ํามนต     [น้ํา+มนต]                 [N+N]  ส่ิงศักดิ์สิทธิ์ แกวกลางดง 
3. นกปา                  [นก+ปา]    [N+N]  เชี่ยวชาญ แกวกลางดง 
4. งานวัด                   [งาน+วัด]                 [N+N]  งานของแปลก แกวกลางดง 
5. เสือกรุง                   [เสือ+กรุง]                 [ N+N] ผูชายอันตราย แกวกลางดง 
6. ชางเผือก     [ชาง+เผือก]                 [N+N]  มีคา  แกวกลางดง 
7.    รังแตน                   [รัง+แตน]                 [N+N]  อันตราย  แกวกลางดง 

 
 จากตัวอยางในตารางที่ 13 คําประสมนั้นจะมีลักษณะการวิเคราะหคําหลักเพื่อบอกถึง
ความหมายของคํา เชน คําวา “ชางเผือก” คําหลัก คือ คําวา ชาง เนื่องจาก กลาวถึงชางที่มีสีขาว 
ลักษณะ ซ่ึงความหมายหลักยงัคงเปน ชาง หรือ คําวา น้ํามนต คําหลัก คือ คําวา น้ํา เนื่องจาก 
กลาวถึงน้ําที่ผานการทําพิธีเสกคาถา ซ่ึงความหมายหลักยังคงเปนน้าํนัน่เอง 
 
 ดังนั้น จึงสรุปไดวา คําหลักของโครงสรางคําประสมภาษาไทยมกัปรากฎอยูในคํานาม
ตําแหนงแรก ดังแสดงใหเหน็ในตาราง ภาคผนวก ค. 
 
2.  การวิเคราะหหารูปแบบโครงสรางของคําประสม 
 นอกจากนี้ เมือ่ผูวิจัยไดทําการศึกษารูปแบบโครงสรางของคําประสมที่ปรากฎเปนอปุ
ลักษณในนวนยิายหาเรื่องดังกลาว ผูวิจยัพบโครงสรางของคําประสมดังสรุปในตารางที่ 4.8 
ตอไปนี ้
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ตารางที่ 14  รูปแบบโครงสรางของคําประสมของอุปลักษณทีพ่บในนวนยิาย 5 เร่ือง 
 

  ลําดับที่           โครงสราง                                            จํานวน(คํา)                       รอยละ 
    1.       นาม+นาม              71         57 
    2 นาม+กริยา หรือ กริยา+นาม            60         43  
    3.       นาม+[คํานามประสม] หรือ[คําประสม]+นาม       10             2  
    4.       [นาม+นาม]+กริยา               8                         1  
    5.       [กริยา+นาม]+[กริยา+นาม]              3         0.5 
    6.       กริยา+กริยา                3                      0.5     

 
จากการรวบรวมขอมูล  ผูวิจยัสามารถสรุปไดวา เปนอุปลักษณในนวนยิายของ ทมยนัตีนั้น 

ปรากฏรูปแบบโครงสรางคําประสมทั้งสิ้น 6 แบบ ดวยกัน  และในคําประสมนั้นมีคาํหลักที่เปน
ลักษณะเดนของคําแตละคําที่อยูในตําแหนงตางกันและในสวนใหญจะพบในตําแหนงหนาสุดของ
คําโดยผูวิจยัขอเสนอการวิเคราะหคําประสม แยกตามชนดิของรูปแบบโครงสรางคําประสม 
ดังตอไปนี้   
 
 1.  รูปแบบโครงสราง [นาม+นาม] 
 
ตัวอยางเชน 

น้ํามนต  [น้ํา+มนต] [N+N]  
คําหลัก คือ น้ํา เพราะกลาวถึงน้ําที่มีความศกัดิ์สิทธิ์  
  

         จากเรื่อง แกวกลางดง   
น้ํายา  [น้ํา+ยา] [N+V]   
คําหลัก คือ น้ํา เพราะกลาวถึงน้ําที่เปนของเหลว 

        จากเรื่อง คูกรรม 
 2. รูปแบบโครงสราง [นาม+กริยา] หรือ [กริยา+นาม] 
 
ตัวอยางเชน 

เนื้อเตน  [เนื้อ+เตน] [N+V]   
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คําหลัก คือ เนือ้ เพราะกลาวถึงเนื้อที่มีอาการเตน 
        จากเรื่อง คูกรรม 

 
น้ํา  [น้ํา+คาง] [N+V]   
คําหลัก คือ เนือ้ เพราะกลาวถึงน้ําที่หยดในตอนกลางคนื 

        จากเรื่อง ทวภิพ 
 
3. รูปแบบโครงสราง [นาม+คํานามประสม] 

 
ตัวอยางเชน 

ขนหนาแขง [ ขน+[หนา+แขง] ] [N+[N+N]] 
คําหลัก คือ  ขน เพราะกลาวถึงขนที่อยูบนขาดานหนา(หนาแขง) 

 
  จากเรื่อง ตราบาป 

4.  รูปแบบโครงสราง [[นาม+นาม]+กริยา] 
 

ตัวอยางเชน  
ขนหวัลุก [[ขน+หวั]+ลุก ] [[N+N]+V] 
คําหลัก คือ  ขน เพราะกลาวถึงขนบนศีรษะตั้งชัน 
      จากเรื่อง แกวกลางดง 
 
5.  รูปแบบโครงสราง [[กริยา+นาม]+[กริยา+นาม]] 
 

ตัวอยางเชน  
จุดธูปจุดเทียน[[จุด+ธูป]+[จดุ+เทียน]]            [[V+N]+[V+N]] 
คําหลัก คือ  จดุ เพราะกลาวถึงการจุดธูปเทียนเพื่อบูชา 

        จากเรื่อง อตีตา 
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6.   รูปแบบโครงสราง [[นาม+กริยา]+[นาม+นาม]] 
 

ตัวอยางเชน  
 หอคอยงาชาง [ [หอ+คอย]+[งา+ชาง] ][[N+V]+[N+N]]คฤหาสน 

คําหลัก คือ  หอคอย เพราะ กลาวถึงหอคอยที่ทําดวยงาชาง 
        จากเรื่อง ตราบาป 
 

 ผูวิจัยขอเสนอขอทั้งหมด  ทีผู่วิจัยไดทําการวิเคราะหรูปแบบโครงสรางคําประสมโดย
เรียงลําดับตามรูปแบบโครงสรางไวยากรณ ดังแสดงในตารางภาคผนวก ค 
 

การวจัิยขั้นตอนที่ 5 
การวิจัยเพื่อวิเคราะหและจัดหมวดหมูใหกับอุปลักษณ 

 
 จากการศึกษาความสัมพันธทางดานอรรถศาสตรของนามวลี รินดา วราวุฒิ (2549) กลาวถึง
Girju et al. (2004: 3) กลาววาการสรุปความสัมพันธทางดานอรรถศาสตรไวทั้งสิ้น 35 ชนิด แตจาก
การวิจยัทั้ง 4 การวิจยัขางตน ผูวิจยันําอุปลักษณทั้งหมดที่ผูวิจัยพบในนวนยิาย 5 เร่ือง มาจัด
หมวดหมูตามความหมายของหมวดหมูโดยท้ังนี้ ผูวจิัยไดจําแนกความหมายของหมวดหมูจากการ
สํารวจกลุมตัวอยางทั้งหมด แลวกําหนดความหมายประจํารูปภาษาขึ้น ผูวิจัยพบความหมายประจํา
รูปภาษาจํานวน 22 ความหมายดวยกนั ดังแสดงในตารางที่ 15 ตอไปนี ้
  
ตารางที่ 15  ความหมายประจํารูปภาษาในคํานาม 
 
ท่ี หมวดความหมาย ตัวอยาง 
1 สัตว สัตว นกปา เสอื ชางเผือก 
2 พืชพรรณธรรมชาติ ดอกไม ดอกอตุพิต 
3 มนุษย แหมมกะป คนปา ขี้ขา เนื้อคู โมง 
4 อาหาร แยม น้ําพริก ปลารา อาหาร 
5 กริยาการกระทํา กระดกิตีน เหา กุมบังเหยีน น้าํตาเช็ดหวัเขา ขดรู ผูกขอมือ 
6 สวนตางๆของรางกาย ปากตําแย จมกูชมพูผาซีก กระดูก 
7 ส่ิงของ อุปกรณ เครื่องใช แจกนัทอง ถังน้ําตาล ปฏัก กรง 
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ตารางที่ 15 (ตอ) 
 
ท่ี หมวดความหมาย ตัวอยาง 
8 สถานที่ ตําแหนง สวรรค รานอาหารปา หางแถว ชองโหว ชองทาง 
9 การใชชีวิต  ตกลองปลองชิ้น มีเรือน 
10 งานมหรสพ พธีิกรรม งานวัด โขนกลางแปลง เทศนมหาชาต ิ
11 ตัวละคร นางเอกยีเ่ก นายซิน นางซิน บุษบาเขาเฝา 
12 ของมีคา เงินทอง โบนัส เพชรหวัแหวน เพชรรอบๆ 
13 นามธรรม พิษ พระเดช พระคุณ คาถา 
14 ลําดับญาติ เชื้อเถาเหลากอ เชื้อสาย 
15 ขนาด รูปราง เหล่ียม 
16 การปกครอง การเมือง 
17 การพนัน เดิมพัน ลอตเตอรี่ 
18 รสชาติ รสสัมผัส หวานเยน็ 
19 พลังงาน น้ํา ลม ไฟ  
20 อาการความรูสึก ขนหัวลุก ตกลงถึงทอง ทองเดิน 
21 ปรากฏการณธรรมชาติ พายุ น้ําคาง 
22 ระยะทาง ตัวเลข รอยโยชน ทุกกระเบยีดนิว้ 

 
 จากการวิจัยผูวิจัย พบความหมายประจํารูปภาษาในอุปลักษณ ทั้งสิ้น 22 ความหมาย ดัง
แสดงในตารางที่ 15 

 
การอภิปรายและสรุปผล 

 
จากการวิจัยคร้ังนี้ ผูวิจัยไดทําการวิจยัเพื่อวิเคราะหนวนยิายของทมยนัตีทั้งสิ้น 5 ขั้นตอน 

ดวยกัน กลาวคือ ในการวิจัยขัน้ตอนที่ 1 การวจิัยเพื่อหาอุปลักษณที่ปรากฎในนวนยิาย 5 เร่ือง 
พบวาในนวนยิายเรื่องที่ 1 ตราบาป พบอปุลักษณ 78 คํา เร่ืองที่ 2 ทวิภพ พบอุปลักษณ 71 คํา เร่ืองที่ 
3 แกวกลางดง พบอุปลักษณ 68 คํา เร่ืองที่ 4 คูกรรม พบอุปลักษณ 65 คํา และเรื่องที่ 5 อตีตาพบอุป
ลักษณ 42 คํา รวมทั้งสิ้น 324 คํา  
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และในการวจิยัขั้นตอนที่ 2 การวิจยัเพื่อวิเคราะหหาชนดิของคําของอุปลักษณที่ปรากฎ พบ 
วา ปรากฏชนดิของคําที่เปนอุปลักษณทั้งสิน้ 3 ชนิด ไดแก คํานาม คํากริยา และคําคณุศัพท โดยท่ี
ปรากฎคํานามมากที่สุด ตามดวย คํากริยา และคําคุณศัพท ตามลําดับจากมากไปนอย โดยปรากฎ
จํานวนคํานาม 249 คํา คํากริยา 71 คํา และคําคุณศัพท 4  คํา  
 

สําหรับการวิจยัขั้นตอนที่ 3 การวิจยัเพื่อกาํหนดลักษณะการเกิดของคํา (คําประสม คํา 
ซอน) ของอุปลักษณจากการวิจัยขัน้ตอนที่ 1 ปรากฎคําประสม รอยละ 70 คําเดี่ยว รอยละ 22 เปน
ประโยครอยละ 5 วลีรอยละ 2 และ คําซอนรอยละ 1  
 

ในการวิจัยขัน้ตอนที่ 4 การวจิัยเพื่อศกึษาโครงสรางของคําประสมในอุปลักษณที่ปรากฏ 
ในการวิจัยขัน้ตอนที่ 1 พบรูปแบบของโครงสรางคําประสมทั้งสิ้น 6 รูปแบบ โดยรูปแบบนาม-นาม 
เปนรูปแบบทีป่รากฏเปนโครงสรางของคําประสมมากทีสุ่ด เปนจํานวน 71 คํา คิดเปนรอยละ 57 
โดยรูปแบบนาม-กริยา หรือ กริยา- นาม ปรากฎทั้งสิ้น 60 คํา คิดเปนรอยละ 43 และรูปแบบนาม-คํา
ประสม ปรากฏ 10 คําคิดเปนรอยละ 2  รูปแบบที่ 4 [นาม-นาม]-กริยา พบ 8 คํา คิดเปนรอยละ 1 
สวนอีก 2 รูปแบบพบเพยีงเล็กนอยเทานัน้ 
 
 และสุดทาย การวิจัยขัน้ตอนที่ 5 การวิจยัเพือ่วิเคราะหและจัดหมวดหมูใหกับอุปลักษณ 
ผูวิจัยไดจดัหมวดหมูของอุปลักษณดวยความหมายประจาํรูปภาษา (sense) พบวา ปรากฎ
ความหมายประจํารูปภาษาทัง้สิ้น 22 ความหมาย  
 
 
 


